
   
 

  
     تصميم و تحليل التجارب:المادة:                   وقاية نباتشعبة            الرابعة: الفرقة         المحاصيل قسم     

       0213/ 0210للعام الجامعى  ولالأصل الدراسى الف  متاا نموذج اجابة استرشادى لا

  
  السؤال الاول:اجابة 

1- 
 مربعات اوحرافات القيم عه متىسطها الحسابىمتىسط مجمىع التباين: 

 ل من قيمة الانحراف الدعيارىعبارة عن تقدير للانحراف الدعيارى للمتوسطات الحسابية المحسوبة من عدد من العينات العشوائية الكبيرة لحجم الدأخوذة و تكون عادة اقالخطأ القياسى:

 

ددمت فيهتا الاختلافتات بتل الوتتدات التجريبيتة لتجتارل تستتعمل وتتدات قياستية لستلبتة و ىتو عبتارة عتن الانحتراف الدعيتارى يستتدد  لدقارةتة التجتارل التت استتهعاهل الاختتف::
 بنسبة من متوسط التجربة

 

 قواعد تصوين التجارب: 
 : لتقدير مدى دقة استنجات التجربة. Randomizationالعشوائية  -          
 : لعد  التحيز لاى معاملة فى اى قطعة تجريبية. Replicationالتكرار -          
 : ةظرا لعد  توافر الدعلومات فأن الباتث يمكنة السؤال عن اى شىء   Request helpالاتتياج للمساعدة  -          

 بخصوص تجربتو و كيبية تحليلها.                                                         
ض فأذا كان التجاةس للارض التحكم الدوقعى: تيث يلجأ الباتث الى التحكم الدوقعى و ذلك لتلافى عيول عد  تجاةس الارض و ذلك من اختيار ةوع التصميم الدناسب للار  -

 . ت كاملة العشوائية و اذا كان التجاةس فى اتجاىل فيستدد  تصميم مربع لاتينىفى ا تجاه واتد فيستدد  تصميم قطاعا

2- 
 فى هجاهيع: tللوقارنة يستخدم اختبار 

 A=30  +22  +...+32    /8 =31.82الوتوسط الحسابى للصنف 

 B =22  +22 +28+...+22  /2 =28.12الوتوسط الحسابى للصنف 

 لحساب التباين الوشترك

∑x1 = 022                ∑x2 = 191 

∑x1
2
 = 8243            ∑x2

2
 = 5569 

N1 = 8                 N2 = 7   

SS1= 3023 – 255
2
/8      = 114.87 

SS2= 2259– 197
2
/7         = 28.85 

S
2
p = 114.87+28.85 / (8+7-2) = 10.7 

(10.7/7 + 10.7/8) =الحطأ القياسى المشترك
0.5

 = 1.59 

t =  ( 31.31-03.10 )/ 1.59 =  2.199 

 الجدولية اذا  لا يىجد فروق بيه الصىفيه.  tالمحسىبة اقل مه قيمة   tوجد ان قيمة 

 تكملة الجدول -3

 S.O.V d.f SS Ms 

F Fاالجدولية 

 %1 %5 المحسوبة

Rows 3 0.84 0.28 14 4.7 9.7 

Columms 3 0.0546 0.0182 0.91 4.7 9.7 

Treatment 3 0.3954 0.1318 6.59 4.7 9.7 

Error 6 0.12 0.02       

Total 15 1.41         



 تصميم مربع لاتينى
 التجربة بسيطة

============================================================================ 
 السؤال الثانى:

Factorقدير تأثير ىذه الظروف على صبة لزددة لدواد التجربة.: لرموعة الظروف و العوامل وضعت تحت سيطرة الباتث تت يمكن ت 
Interaction :  هو  دوواس جاوة مست داووة مم  عمدول دتوومت اداوة مم  جات جدوول جراوةس ةووو  جااةجاوت  هوو  دوت  هوو

 ددمزج  جاة مةب جاتمدلمت  مقا  على واب: 
 :العوامل المدروسة -1

× دتوومت اداووة مم  عمدوول  اووة  د وول    ةفمعوول اة ووت   اووى :  هوو  م سووا دوواس جاووة مست داووة مم  عمدوول (  
 ص .. جاخ.× ب، س 

ةفمعوووول اة ووووت  محمووووت: م سووووا دوووواس جاووووة مست داووووة مم  عمدوووول دتوووومت اداووووة مم  عوووومدلمت  اووووةمت د وووول  ( ب
 ع... جاخ.×ج، س؛ص×ب× 

ةفمعل اة ت  ما ت : م سا داس جاة مست داة مم  عمدل دتمت اداة مم   لا ت ع جدول ةوو  جاا ةجاوت  (  
 ا.. جاخ.×د ل  ؛ب؛ج

 : كدم ه  د سا سماةا :كمية التفاعل -0
                                         ب                                 
 ب                                                     ب      

 
 

    جادتال لا م  ا ةفمعل             ةفمعل عكاى ةدمدم     ةفمعل دع ةغمة جاكدمت      

Eij : الخطأ التجريبى و ىو ذلك الدكون العشوائى الذى يتوزع عشوائيا بمتوسط قدره صبر و تباين قدرهσ2e 
 ادة دقة التجربة.و اهمية تقديره: ىو عبارة عن جملة الاخطاء فى التجربة و الت يمكن قصل تباينها عن الدعاملات مم يؤدى لزيادة الدعنوية و بالتالى زي

( علتتى لزصتول القمتتل و ذلتتك فى تصتتميم 2, ن3, ن0, ن1( و التستميد الزوتتتى  ن3ث – 0ث – 1تم دراستة تتتاثير كتتل متن الكلافتتة النباتيتتة  ث -1
 م.قطاعات كاملة العشوائية ذو أربعة مكررات . ما ىو شكل التجربة و مصدر التباين و درجة الحرية؟؟ مع كتابة النوذج الرياضى لذذا التصمي

 2ث  1ث 3ث
 

 1ن 4ن 3ن 2ن 2ن 3ن 1ن 4ن 2ن 4ن 3ن 1ن
 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
treat 
ment 

 
 توزيع ارض التجربة شرط التوزيع العشوائى

R1 R2 R3 R4 

1 5 7 12 

7 6 5 1 

12 10 6 6 

2 4 8 11 

8 11 1 2 

3 3 9 10 

4 7 2 9 

9 2 12 8 

11 12 10 3 

5 1 3 4 

10 8 11 7 

6 9 4 5 

 

 در التباين و درجات الحرية مصا

SOV 
درجة 

 الحرية 

Rep 3 

Tret. 11 



 2 الكثافة

 4 النيتروجين

 8 التفاعل

 33 الخطأ التجريبى 

 47 الكلى 

 
 

 استددا  القطع الدنشقة 
 فى تجارل الرى و الرش و الحرث توضع العوامل السابقة فى القطع الرئيسية  -

 امل اخّر يتم و ضع العامل ذات الاهمية فى القطع الدنشقةعند دراسة عامل بأهمية أكلر من ع
 

 السؤال الثالث:
 

 جدول تحليل التباين
SOV df ss ms F 

main plot 11 71 6.454545 3.227273 

Rep 3 9 3 1.5 

 12.5 25 50 2 مواعيد الزراعة

error a 6 12 2   

sub plot 24 201 8.375 2.463235 

 11.43791 38.88889 116.6667 3 التسميد الفوسفاتى 

 1.633987 5.555556 33.33333 6 التفاعل

Error b 15 51 3.4   

total 35 272     

 

 يحدد الطالب افضل الدعاملات من خلال تطبيق معادلة اقل فرق معنوى
 مع اطيب التمنيات بالنجاح و التوفيق,,,,

 ا.د/ عدلى لزمد مرسى                                                                                      
 د/ احمد على الحصرى                                                                                      

 
 
 

 السؤال الثانى:
1- 
- Factor.عامل الدراسة و الذى ينقسم الى مستويات لستلبة : 
 : جاةفمعل -

 ا  القطع الدنشقة استدد
 فى تجارل الرى و الرش و الحرث توضع العوامل السابقة فى القطع الرئيسية  -

 عند دراسة عامل بأهمية أكلر من عامل اخّر يتم و ضع العامل ذات الاهمية فى القطع الدنشقة
0- 

 تسال درجات الحرية:
 11=  1 – 10درجة ترية الدعاملات = 

 21=  33+ 11+  3درجة ترية الكلى = 
 : S.Sتسال ال 

   V3 V2 V1 المجموع
214 86 70 58 N1 



370 141 125 104 N2 

513 183 177 153 N3 

405 131 138 136 N4 

 المجموع 451 510 541 1502

     

   47000.08 Cf 

   4227.417 

treatment 

ss 

   261.2917 vss 

   3824.083 Nss 

   142.0417 NxV ss 
 

 

 

 

 

AVOVA 

Tabular   F 

5% F Ms SS d.f S.O.V 

3.44 0.336730681 25.69 51.38 2 Rep. 

3.44 1.712435207 130.6458333 261.2916667 2 Variety(A) 

3.05 16.70800813 1274.694444 3824.083333 3 Nitrogen (B) 

2.55 0.310300942 23.67361111 142.0416667 6 A x B 

    76.29242424 1678.433333 22 Error 

      5957.23 47 Total 

 

 

 RCBD   التصميم التجريبى 
 قطع رئيسية و يوزع الدستويات الخاصة بالنيتروجل عشوائى على تلك القطع 2يقسم الطالب كل قطاع الى قطع 
 قطع شقية و يوزع بها مستويات العامل اللانى الاصناف 3يقسم الطالب القطعة الرئيسية الى 

 لطالب مصادر التباين و درجات الحرية الدقابلةيكتب ا
Df SOV 

11 Main plot 

2 Rep 

3 Nitrogen 

6 Error a 

36 Sub plot 

2 Variety 

6 NxV 

28 Error b 

47 total 

 
 

 مع اطيب التمنيات بالنجاح و التوفيق,,,,
 لزمود الزعبلاوى البدوىا.د/                                                                                       
 احمد على الحصرىد/                                                                                       


